

# 科教新报

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8  
新闻热线 0731-84326428 <http://epaper.voc.com.cn/kjxb/>

2022年12月21日 壬寅年十一月廿八 星期三 (今日 16 版)  
2022年第49期(总第2445期) 总编辑:王兴银



## 教育之光 照亮未来

——长沙市办人民满意教育发展综述

本报记者 姚瑶 通讯员 周振飞 邓琼

10年,于历史长河不过短短一瞬,于教育而言,却足以影响千万人的一生,足以让“一座城市因教育而兴”。

党的十八大以来,长沙市始终秉持“办人民满意的教育”,围绕“优质、均衡”关键词,踔厉奋发、积极作为,让教育逐渐成为承载长沙老百姓幸福感的一块金字招牌、一张靓丽名片。

从推进中小学招生入学改革,到全

面消除义务教育大班额;从名师、名校长工作室遍地开花,到乡村教师支持计划;从全国基础教育综合改革实验区,到首批智慧教育示范区、教育质量综合评价、劳动教育实验区等10多项国家级教育改革实验……每一个脚印与进步都彰显出长沙教育“心忧天下,敢为人先”的精神之光。

用心用情,打造“15分钟优质就学圈”

“快点!快点!要迟到了!”小学二年级的柏山背着书包,睡眼惺忪地和妈妈、妹妹一起等着电梯。一出电梯门,他们要以最快的速度上车,在车上解决早

餐,才能避开雨花区红星商圈早高峰的拥堵。等他顺利入校,妈妈迅速掉转车头,送妹妹去幼儿园,一环扣一环的早晨如同按下快进键。

这样匆忙的早晨在柏山上三年级时悄然发生了改变。随着柏山家门口新建了仰天湖中建小学,妹妹柏云也入读了家门口的公立幼儿园,一家人的生活节奏变得从容又平静。

近年来,随着城市的高速高质发展,城区人口急剧增加,更多优质学位成为群众的迫切需求。长沙市审时度势、持续发力,用实际行动回应群众期盼。

长沙市教育局党委书记、局长孙传贵介绍,10年间,全市新改扩建义务教育学校314所,新增学位近46.8万个,全力破解“择校热”“大班额”“入园难”等难题,特别是推进优质中小学校实行集团化办学,78所优质学校辐射带动学校381所,城区义务教育优质学校比例占80%以上。打造了“15分钟优质就学圈”,让孩子不仅“有学上”,还能“上好学”。

“我们的新学校好漂亮,在这里学习真的很开心!”12月初,记者来到长沙市湘一史家坡学校,处处可见学子们灿烂的笑容。

(下转14版)

### 为您导读

>>>

02版 师说

让优秀传统文化  
焕发新光彩

03版 要闻

湖南高职单招  
2023年2月21日到28日  
启动报名

07版 文化

2022年度热词榜来了!

16版 边校十年路

少年宫里话年华



### 光影里的童真

光影交织,定格美好。近期,平江县幼儿教育中心组织开展2022年摄影大赛。老师们用心观察,用爱记录,一场追“光”之旅,通过镜头温情上演。图为第一幼儿园孩子玩转螺母。

王翔燕 摄影报道

## 择一事,终一生

本报记者 胡荧  
通讯员 许容畅

12月15日,湘潭市岳塘区火炬学校课后服务的手工课上,随着棒针在毛线上穿梭,学生手中的毛线逐渐有了模样。一旁的陈列柜上,摆着学生编织的作品,有花篮、手环、中国结等。

上这堂课的老师叫朱练武。喜欢编织的她,在2019年学校开设课后服务之初,主动请缨,开展“我爱编织”手工课。课程一经推出,受到了学生和家长的热捧。

世界以痛吻我,我却报之以歌。朱练武就是这般。小时候的一场车祸,让她的身高达不到平常水平。即使这样,她也要把人生过得足够精彩漂亮。

十八岁那年,她以优异的成绩毕业

实现了当一名教师的梦想,由于当时没有多媒体教学,够不到黑板的她就站在小台子上写板书,一站就是几年。

“别看她身材矮小,身上散发出来的正能量感染着每一个人”“她是一位温暖而坚定的女性”……朱练武是老师的榜样,更是学生的良师。

学生李青(化名)是癫痫重度患者,因并发症还引起视力低下,她很少与同学交流,更别说参加集体活动了。有一次学校组织秋游,得知消息后的李青跟在朱练武身后,憋红脸的她嗫嚅着:“老师,我……能参加吗?”“当然可以。”朱练武很干脆地回答道。

“朱老师,你不要带她”“带上她,您会很辛苦的”……知道李青要参加秋游

活动时,班级群里炸开了锅,就连李青的家长也怕“麻烦”朱练武。

“我已经答应她了。”朱练武力排众议。秋游那天,她牵着李青的手,出现在了队伍中。活动中,她一直陪在李青身旁。那天,李青的脸上一直洋溢着笑。

转校生董璇(化名)喜欢骂人、打人,很不受同学喜欢。面对这样的问题学生,朱练武“见招拆招”,课余找他谈心聊天,陪他阅读,还让小干部们成立帮困小组,安排组员轮流帮助他。渐渐地,董璇敞开了心扉,他写了一篇周记,字里行间满是感谢。

朱练武不但用博大的爱呵护学生,还在扶贫攻坚战中义无反顾地行走在最前线。2019年,她与清水村的一户贫困

家庭结对帮扶,不仅给他们送油买米添衣裳,还定期给他家孙女杨丽(化名)送教上门。

“老师奶奶今天会来吧?”“当然!不管刮风下雨,老师奶奶哪一次失约过?”在杨丽母女眼中,朱练武言出必行。她不会开车,每次去只能喊摩的。虽然去村里的路不好走,但为了不失信于孩子,她一直坚持着。

朱练武,人如其名,她在教育的道路上且学且练,练就教书育人的丹心一颗,练就以身垂范的侠骨柔肠,成为了教师队伍的楷模。

**湖南新闻奖名专栏  
寻找三湘最美教师**